

574979

1865
408

34438

1. IV 1934

739 4
304

713

**Освящение церкви, въ слободѣ Петропавловкѣ (Купян-
ского уѣзда Харьковской губерніи).**

V35

18 числа прошлаго октября совершилось скромное по мѣсту и обстановкѣ, но высокое по духовному значенію, торжество освященія новаго каменнаго храма въ слободѣ Петропавловкѣ, на мѣсто прежней деревянной церкви, которая имѣть свою исторію.

Первоначально церковь эта была устроена 1795 года въ подгородной слободѣ г. Купянска, Заоскольѣ. Когда, дѣйствіемъ времени, сыпучіе пески, окаймляющіе лѣвый берегъ р. Оскола, начали разрастаться и засыпать своими беспокойными бурунами зеленые рощи, богатыя огородныя мѣста и подрѣзывать самый храмъ со всѣхъ сторонъ, то прихожане, уступивъ силѣ природы, сочли за благо бросить свои прежнія роскошныя мѣста жительства, переселиться въ болѣе выгодные, степные хутора и заводиться тамъ новымъ хозяйствомъ. Ручей Гнилица привлекъ къ себѣ своими жизненными удобствами, въ непродолжительное время, большинство переселенцевъ; въ 1821 году оказалось здесь уже столько жителей, что они рѣшились, съ дозвolenія начальства, перенесть сюда свою церковь, оставленную какъ корабль среди песчанаго моря на Заоскольѣ. Изъ надписи на деревянномъ крестѣ, обыкновенно дѣлаемомъ при постройкѣ и перестройкѣ церквей, видно, что 11 февраля 1822 года эта церковь освящена на новомъ мѣстѣ, за 6 верстъ отъ прежняго, въ хutorѣ Гнилицкомъ, переименованномъ въ слоб. Петропавловку, по имени престольного праздника.

По сказанію современниковъ, радости жителей не было конца. Съ одной стороны, всѣ материальные выгоды для сельскаго хозяйства и домоводства: близъ-лежащія, обширныя и тучныя поля, роскошные луга, дѣственная почва, удобная для садовъ, рощей и огородовъ, съ другой — духовное сокровище, близъ-стоящей храмъ съ призывнымъ звономъ на молитву и успокоеніе всѣхъ труждаю-

*

СЕРИЯ

М. С. Г. Р.

- 2 -

2/21
2/22

щихся и обремененныхъ, умножало довольство и благосостояніе новосельцевъ. Но только радость ихъ была не слишкомъ продолжительна; 1840 года въ одинъ изъ прекрасныхъ, по бурныхъ дней, въ воскресеніе послѣ литургіи и обѣда, отъ усиленного напора вѣтру, церковь въ верхнихъ своихъ ярусахъ обрушилась, и богослуженіе въ ней прекращено. По слѣдствію оказалось, что при складкѣ этой церкви на новомъ мѣстѣ, церковные плотники, пользуясь оплошностью, довѣрчивостію, а иногда и излишнимъ жертвоприношеніемъ бахусу церковныхъ старателей и распорядителей, употребляли, для большей прочности зданія, простыя щепки, вмѣсто тибелий.

Едва прошло 20 лѣтъ со времени починки обрушившейся церкви, какъ выпуклость стѣнъ и частый трескъ при порывахъ вѣтра, обратили серьезное вниманіе нынѣшихъ священниковъ на повтореніе угрозы, хотя и не совсѣмъ ветхаго, но тѣмъ не менѣе опаснаго, церковнаго зданія. Но при врожденной лѣни малороссовъ, при ихъ скорой забывчивости минувшихъ опасностей, при ихъ рутинномъ правилѣ, что это все *ничего*, что такъ бывало и прежде, при ихъ отцахъ и дѣдахъ, долго бы оставался нашъ голосъ вопіющимъ въ пустынѣ, если-бы само Провидѣніе опять не изрекло устами стихіи о необходимости серьезно подумать и заняться дѣломъ устройства новой и лучшей церкви. 1859 года, въ пятницу 1-й недѣли великаго поста, при семисотномъ числѣ говѣвшихъ, пронесся по слободѣ такой сильный ураганъ, что потряслись стѣны и затрещала вся церковь такъ, что многіе (вѣроятно вспомнивъ катастрофу отъ бури 1840 года) выскочили изъ нея, а остальные, пораженные паническимъ страхомъ, смотрѣли въ недоумѣніи другъ на друга и на оканчивавшаго литургію священнослужителя, пишущаго эти строки. Пользуясь такимъ поразительнымъ указаніемъ божественнаго перста, однимъ изъ священниковъ сказано было послѣ литургіи приличное наставленіе, что, судя по всему, уже приспѣло время возстать намъ отъ сна безпечности и употребить всѣ силы на устройство новой, каменной церкви, во избѣженіе опасности, чтобы старая не сдѣлалась для насъ гробомъ. За симъ не медленно былъ составленъ и отосланъ въ палату государственныхъ имуществъ при-

ОГРОМНАЯ

говорь петропавловского общества съ назначенiemъ 12,000 руб.
сереб. на устройство каменной церкви съ иконостасомъ¹, изъ суммъ
мірскаго капитала и откупныхъ денегъ, поступившихъ въ пользу
общества за право продажи горячихъ напитковъ въ ихъ селеніи,
при бывшей откупной системѣ. Къ 1861 году былъ утвержденъ
этотъ приговоръ, выданы деньги, фасадъ, планъ и смета на устрой-
ство новой церкви (по № 9-му нормальныхъ чертежей), заготовленъ
кирпичъ, известъ и прочие строительные материалы. 21 мая того-
же года былъ положенъ первый основной камень во главу ново-
зданного храма, оконченного и освѣдѣтельствованного въ прочности
техническимъ чиновникомъ палаты г. Бондаревымъ въ августѣ те-
кущаго года.

17 октября сего года въ 4 $\frac{1}{2}$ часа вечера раздался въ первый
разъ на новой колокольнѣ звонъ. Волны прихожанъ и стороннихъ
пришельцевъ хлынули со всѣхъ сторонъ къ церкви для участія въ
процессіи перенесенія святыни изъ старой церкви въ новую. Въ ста-
рой церкви былъ отпѣтъ благодарственный молебенъ съ колѣнопре-
клоненіемъ, послѣ котораго приходскимъ священникомъ А. Панте-
леймоновымъ сказана была приличная этому обстоятельству рѣчь.

Послѣ рѣчи и молебна отпуска провозглашено было многолѣт-
ствіе Государю Императору и всему Царствующему дому, свя-
тѣйшему синоду, высокопреосвященному Макарію, архіепископу харь-
ковскому и всей его богоспасаемой паствѣ. За-тѣмъ, всѣмъ усоп-
шимъ создателямъ и благотворителямъ оставляемаго храма провоз-
глашена *вечная память*, а наконецъ возглашено и воспѣто мно-
голѣтіе всѣмъ предержащимъ властямъ, христолюбивому воинству
и жителямъ сей веси. Послѣ этого процессія двинулась изъ церкви
при колокольномъ звонѣ, сопровождаемая множествомъ народа, въ
преднесеніи св. крестовъ, хоругвей, иконъ и фонарей, замкнутая
соборомъ священниковъ, державшихъ въ рукахъ своихъ разные свя-
щенныя сосуды и иконы; мѣстнымъ благочиннымъ несенъ былъ на

¹ Всѣ иконы въ иконостасѣ писаны рукою московскаго художни-
ка-живописца А. Ф. Брызгалова, весьма отчетливо, въ греческомъ
вкусѣ и по довольно сходной цѣнѣ.

головъ св. антиминсъ. По входѣ въ новую церковь и по расположениіи всѣхъ предметовъ святыни въ приличныхъ мѣстахъ, начата была седмичнымъ священникомъ всенощная служба, во время которой вся церковь внутри была облита свѣтомъ двухъ паникадилъ, ставниковъ, лампадъ и горѣвшихъ во многихъ мѣстахъ свѣчей, а извиѣ и вся ограда была иллюминована плашками, горѣнію которыхъ впрочемъ препятствовалъ сильный вѣтръ.

На другой день, не смотря на снѣжную и дождливую погоду, въ церкви было около 2000 душъ, хотя явились только тѣ изъ своихъ и чужихъ богомольцевъ, которые успѣли прибыть сюда на канунѣ дня освященія, а большая часть людей изъ ближайшихъ слободъ, хуторовъ и г. Купянска, предполагая поспѣть къ самому освященію, задержана была бурною и мокрою погодой.

Въ 9 часовъ началось освященіе храма по церковному чиноположенію и окончилось съ литургіею въ 1 часу. При концѣ литургіи священникомъ Базилевичемъ произнесено было слово о необходимости и пользѣ созданія и посвященія храмовъ. Послѣ литургіи и благодарственнаго молебна за успешное устройство, духовенство, по выходѣ изъ церкви, было приглашено выборными отъ прихожанъ, благословить и раздѣлить трапезу, устроенную на площади, подъ открытымъ небомъ, гдѣ прихожане собрались угостить хлѣбомъ-солью пришедшихъ богомольцевъ и сосѣдей, хотя угощеніе происходило подъ дождемъ и снѣгомъ съ вѣтромъ. Не медливши сдѣль, духовенство и прочие почетные гости приглашены были въ домъ настоятеля церкви и предсѣдателя комитета объ устроеніи храма, всѣхъ около 40 душъ разнаго званія, пола и возраста. Въ числѣ ихъ находился бывшій купянскій окружной начальникъ, а нынѣ мировой посредникъ 1-го участка, почтенный и всѣмъ увѣдомленъ уважаемый за рѣдкія его душевныя качества, В. Я. Полетика, который въ 1859 и 1860 годахъ, облеченный властю чиновника по М. Г. И., оказывалъ истинно-христіанское участіе и содѣйствіе во всѣхъ бумажныхъ перепискахъ по дѣлу постройки этой церкви. За столомъ, хозяиномъ дома былъ провозглашенъ заздравный бокаль за благополучное и успешное царствованіе доброго и мудраго Государя, ко-

торый своими благотворными мърами и распоряженіями предоставилъ и здѣшнему бѣдному селенію средства къ созданію благолѣпнаго и обширнаго каменнаго храма.

По окончаніи стола представилась глазамъ присутствовавшихъ умилительная картина сельской простоты, проникнутой чувствами признательности. Явилась депутація отъ общества, состоявшая изъ 20 человѣкъ, и, представивши свою хлѣбъ-соль своему священнику, поверглась ему въ ноги; они выражали въ простыхъ, но задушевныхъ словахъ свою благодарность за хлопоты и труды, подъяченные имъ по устройству новоосвященной церкви, извинялись въ затрудненіяхъ и небольшихъ остановкахъ, могшихъ встрѣчаться при бывшей постройкѣ церкви отъ неразвитости и непониманія дѣла пѣкоторыми членами разномыслища и разнохарактерного общества. За-тѣмъ священникъ, сть своей стороны, изъявлялъ имъ благодарность и всему обществу за ихъ усердіе. «Мы благодаримъ васъ, батюшка, отвѣчали депутаты. Такжѣ заповѣдаемъ благодарить васъ и своимъ дѣтямъ и внукамъ. Безъ вашего старанія не только не было бы никогда у насъ новой церкви, но и думки о ней. А когда мы перешли изъ старой церкви въ новую, то намъ показалось, что мы вошли въ свѣтлый Божій рай». За-тѣмъ они благодарили своего бывшаго окружнаго начальника, за его содѣйствіе по устройству этой церкви, В. Я. Полетику.

Свящ. Николай Базилевичъ.

Дозволено цензурою. 31 Декабря, 1864 г. Харьковъ.

Отдѣльные оттиски изъ журнала «Духовный Вѣстникъ» 1864 г.

Харьковъ. Въ Университетской Типографіи. 1864.

